

聚焦课改热点

荟萃教海精华

展示名师成果

探究创新教法

中学教学参考

ZHONGXUE JIAOXUE CANKAO

REFERENCE FOR
MIDDLE SCHOOL
TEACHING

- ◆ 中国知网《中国学术期刊（光盘版）》全文收录
- ◆ 维普网（中国科技期刊数据库）全文收录
- ◆ “万方数据——数字化期刊群”入网期刊
- ◆ 中国核心期刊（遴选）数据库全文收录
- ◆ 龙源期刊网全文收录
- ◆ 博看网全文收录
- ◆ 人大复印资料全文转载选录期刊

ISSN 1674-6058



08>

9 771674 605198



绿色印刷产品

邮发代号 48-13



2019年3月

中旬



本刊唯一官方网站

www.zxjxckgw.com

目 录

主管单位 广西教育学院

主办单位 广西教育学院

出版单位 广西现代教育杂志社
(原广西教育学院杂志社)

社长、总编 黎海英

副社长 邓国勋 戴勇

主编 邓国勋

副主编 黄春香

责任编辑 易志毅 黄桂坚 罗艳
黄春香 黄晓 周侯辰
袁妮 农越华 张晓辉
朱贤平 朱琰

美术编辑 庞志丹

通信地址 广西南宁市建政路37号
(广西教育学院内)

邮 编 530023

传 真 0771-5842385(购刊部)

电 话 0771-5860313(编辑部)
0771-5860323(编辑部)

电子信箱 zxjxcklk@163.com

印 刷 广西广大印务有限责任公司

订 阅 全国各地邮政局(所)

发 行 范 围 国内外公开发行

发 行 广西区邮政书报刊发行局

邮发代号 48-13

中国标准连续出版物号

ISSN 1674-6058

CN 45-1372/G4

广告经营许可证号 450102226

定 价 13.00元

名师论坛

如何让学生掌握正确的解题程序

——高中数学“问题导学”学习策略(5) 黄河清(1)

◆ 数 学 ◆

考试研究

函数零点问题解答分析与思考 唐俊涛(4)

与《九章算术》有关的问题解法探讨 戴金旺(6)

三角函数交汇型高考试题分类解析

刘会萍 翁永花 刘成龙(8)

问题驱动 让复习更高效 范丽娟(9)

一道高考题的解法及拓展探究 蒙小宜(11)

学科素养

新课标理念下高中生数学素养培养策略

韦英炜(12)

谈函数单调性证明方法的规范性及其教学

蒋培杰 马恩荣(14)

运用数学思想 提高解题能力

——以《数列》教学为例 吴建芬(16)

核心素养下以“错”指引初中数学练习设计与实践

洪咏梅(17)

教学研究

从一类轨迹问题初探高中数学现象教学 丁蕾(19)

问题化学习,优化初中数学复习教学 吴婷婷(20)

集合教学的几点启示 刘广科(22)

高中数学“问题串”教学的实践研究 陈舟(23)

- ◆中国知网《中国学术期刊(光盘版)》全文收录
- ◆维普网(中国科技期刊数据库)全文收录
- ◆“万方数据——数字化期刊群”入网期刊
- ◆中国核心期刊(遴选)数据库全文收录
- ◆龙源期刊网全文收录
- ◆博看网全文收录
- ◆人大复印资料全文转载选录期刊

●作者杜绝抄袭,文责自负,本刊概不承担任何连带责任。

●本刊转载的文章图片,如未署名或未付稿酬的,请作者与本刊编辑部联系。

●稿件凡经本刊使用,如无电子版、有声版和其他宣传推广方式限制方面的特殊声明,即视作作者同意授权本刊及本刊合作单位进行信息网络传播行销和其他方式的宣传推广。本刊按规定支付的稿费已包括上述所有使用方式的稿费。

●本刊对采用稿件有文字上的删改权。不同意删改者,请于来稿中申明。

●如发现因印装质量问题影响阅读,请与本刊编辑部联系调换。

基于认知地图建构的元素化学教学设计

——以《硫和含硫化合物的相互转化》一课为例 罗余凌(62)

专题论析

- | | |
|----------------------------------|-------------|
| 谈“科学精神与社会责任”化学学科核心素养的培养 | 徐光伟(64) |
| 基于“二氧化硫”实验教学对发展化学学科核心素养的思考 | 黄燕翔 岳 波(66) |

教学研究

- | | |
|---------------------------|-------------|
| 基于“问题驱动”的初中化学教学 | 周 健(67) |
| 新课改下高中化学学习难点及突破策略 | 谭冠斌(69) |
| 浅议元素守恒在化学计算中的应用 | 孙永权 毛夏南(71) |
| 山区初中化学实验改进与创新的实践研究 | 欧水波(73) |
| 高中化学教学中渗透环保教育探微 | 王敏超(74) |
| 重视“理综”意识培养 提高高三复习效率 | 吕建民(76) |
| 基于薄弱校生情夯实高三学生化学核心知识 | 薛从雄(77) |
| 拓展资源,构建化学生活性课堂 | 朱振华(79) |

◆生物 科学 ◆

专题论析

- | | |
|-----------------------|---------|
| 谈小初科学实验教学的有效衔接 | 俞 益(80) |
| 高中生物教学中生物模型建构研究 | 严传业(82) |

教学研究

- | | |
|--------------------------------|-------------|
| 实现学科核心素养落地的《保护生物多样性》教学设计 | 沈亮余 赵 琳(85) |
| 以新课程理念引领生物选修3模块教学 | 赖辉煌(87) |
| 谈黑箱法在复习“遗传信息的转录和翻译”中的应用 | 张皮凤 郭建生(88) |
| 基于微信订阅号的初中生物学课外学习研究 | 钱 红 史立平(90) |
| 高中生物必修2教学中微课开发及运用价值探微 | 杨胜娟(92) |

实验探究

- | | |
|-------------------------|---------------------|
| 实验探究绿皮马铃薯对食蚊鱼的影响 | 黄 玲 廖妍妍 陈新兰 陈学梅(93) |
| “稀释浓硫酸”演示实验的改进与思考 | 陈菲菲(95) |

谈初中数学新知教学的创新方式	何 菲(28)
小组合作学习在初中数学教学中的应用	徐永斌(29)
创设教学情境,激发学生学习数学的兴趣	闫向平(30)
数学探究性学习之我见	潘桂兵(31)

素养培育

初中数学教学中学生代数运算能力的培养	戴礼才(32)
论初中数学教师对学生解题错误的分析能力	周小兰(33)
浅析初中数学教学中培养学生思维能力的策略	许 畔(34)
论高中数学教学中学生直觉思维能力的培养	王明伟(35)

解法探研

圆锥曲线离心率的四种求法	陆 华(36)
高中数学二元问题的常用解法	张锦成(38)
数学思想在高考数列题中的运用	任润花(40)
似是而非,似非而是 ——排列组合典型错误剖析	江一峰(41)
例谈高中恒成立问题的解题方法	牛含冰(42)

◆ 物理 ◆

高考研究

2016年高考物理压轴题考查分析	唐昌琳(43)
2016年全国高考物理联系实际试题赏析	何永泽(45)

专题论析

浅谈物理课堂提问的有效性	沈跃萍(48)
--------------	---------

教学经纬

高中物理实验教学有效性研究	钟维炳(50)
浅析高中教材中几组易混淆的物理概念	王金聚(52)
浅谈物理课堂教学提问三法	许 科(53)
学习迁移理论在高中物理教学中的应用 ——《浮力》教学中的问题引导探析	顾慧明(55) 黄来斌(58)
浅议高中物理概念教学	刘 冲(56)
问题引导,提升课堂教学有效性	
分类引导 分层推进 ——高中物理课堂中师生互动模式探究	
	刘厚浩(60)

“导学案”教学在高中物理教学中的应用	赵永栋(61)
例谈高中物理社会实践活动中学生主体意识的培养策略	季彩红(62)
浅谈初中物理课堂提问	莫 萍(63)
试论如何有效激发学生的物理实验兴趣	祁明富(64)
初中物理导入新课方法浅探	龚 杨(65)

◆ 化学 ◆

专题论析

高中化学生活化教学原则和策略研究	张 忠(66)
由“铝土矿冶炼金属铝”分析铝及其重要化合物之间的转化关系	周志思 裴明华(67)

教学经纬

例谈问题创设在高中化学课堂教学中的应用	曲晓萍(69)
浅谈新课程高中化学课堂的有效导入	何 媛(70)
探究实验在高中化学教学中的应用初探	杜文明(72)
浅谈高中化学学习方法	石金花(73)
注重情感教育,让初中化学课堂更具魅力	王玉芳(74)
初中化学中渗透节能环保教育教学研究	程建云(75)
做好三个环节 讲清化学概念	陈网芹(76)
刍议微课在初中化学教学中的应用	钱研士(77)
高中化学实验教学策略探讨	李达文(78)
学好高中化学之四建议	康晓丹 裴明华(79)
基于激发高中生化学学习兴趣的情境教学研究	刘 娟(80)
基于分类观新课引入方法的研究	王 良 杨金凤(81)
微型实验在初中化学教学中的应用	张九灵(82)
浅谈高中化学教学中自主学习模式的构建	徐永泉 刘冬花(83)
浅谈化学教学与生活的融合	王福祺(84)

复习方略

精心设计问题串 提高复习有效性 ——以沪教版上册第四章《认识化学变化》的复习为例	杨天一(85)
高三化学复习教学中“问题导学案”的有效实施	张 健(87)



以新课程理念引领生物选修3模块教学

——以《专题1 基因工程》的教学为例

福建泉州市第七中学(362000) 赖辉煌

[摘要]选修3《现代生物科技专题》是新课程高考的必考模块,做好本模块的教学具有现实意义和长远意义。教学中,教师应以新课程理念为指导,注重教材与考试大纲的分析,关注高考动态,重视学生情感态度与价值观的培养,提升学生的科学素养。另外,还应将选修3模块教学与必修模块教学相结合,这对做好选修模块的教学具有积极意义。

[关键词]新课程理念;选修模块教学;基因工程

[中图分类号] G633.91

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-6058(2019)08-0087-02

“以人为本”“以学生的发展为本”是课程改革的出发点,强调“知识与技能、过程与方法以及情感、态度与价值观”的整合是课程改革的核心理念。选修3《现代生物科技专题》以专题的形式介绍现代生物科学和技术中一些重要领域的研究热点、发展趋势与应用前景,学好该模块有助于拓宽学生知识面与眼界,促进学生有效掌握生物前沿技术。近年来,高考试题难度逐渐加大,命题更加新颖并贴近科技前沿,考查面也不断扩大,对学生知识迁移及分析情境材料的能力的要求越来越高。要做好该模块的教学,不仅需要做好对教材的研究工作,完善教学方法,还需要教师关注生物科学研究方向与最新成果,提高自身专业素质。选修3模块共分五个专题,每个专题除介绍各自领域的技术要领外,均设置了“科技探索之路”“拓展视野”等栏目,具有一定的相似性。现笔者以《专题1 基因工程》的教学为例,对选修3模块的教学策略进行探讨。

一、做好教材分析,仔细研读考纲

根据教学大纲要求,基因工程的主要学习内容有三个方面:基因工程的概念、基因操作的工具和基本步骤、基因工程所取得的成果以及发展前景。教材编写分为科技探索之路、基本工具、基本操作程序、基因工程应用及蛋白质工程五个部分,其中教学重点为基本工具和基本操作程序,在考试大纲中为理解层次。因此,该部分的知识点应讲解透彻,使学生完全熟悉基因工程的操作流程,并解决基因工程实验中可能遇到的问题。但部分教师对该部分的讲解难度一味求深且忽略本专题其他章节的教学,这是错误的。生物教师用书中提及:“基因工程属于生物科技前沿的内容,这一专题的教学,首先要考虑基础性。高中阶段的教学不是培养专家,而是要全面提高学生的科学素养,因此,着力点应瞄准对学生的发展起根本作用的知识、能力、思想情感。如果忽视这一点,而一味追求知识的深和透,就会本末倒置,影响学生的全面发展。”因此,教学中教师应按照教材要求做好本章的教学工作。另外,基因工程与整个选修3模块的细胞工程、胚胎工程联系密切,因此做好本专题的教学为整个模块的教学打下了良好的基础。

二、充分研究高考试题,分析考试动向

做好高考试题的分析工作,才能让课堂教学有的放矢。《基因工程》一章为选修3模块的重中之重,每年高考试题均会围绕基因工程,结合细胞工程或胚胎工程进行

命题。基因工程试题中,对于限制酶、载体构建过程的考查次数最多,与教参要求相符合。另外,我们从近几年的高考试题中发现,电泳、RNA 干涉及定量 PCR 等前沿技术不断出现,试题对这些均做简洁明了的介绍。考生只有快速掌握这些技术的要领,具备良好的材料分析与知识迁移的能力,方能做好应答。因此,在日常教学中,教师应认真研读教师教学用书与大学基因工程教材,并关注前沿科技进展,在平常测试中让学生多接触生物前沿科学技术,掌握生物科学原理,使学生的能力得以提升。

三、提升自身专业素质,做好核心知识与概念讲授

新课程要求教师应是学习的促进者、发展的伴随者和教育的探究者。基因工程原理部分涉及的知识较为复杂,且相关技术也处于快速发展阶段,内容越来越丰富,但与之矛盾的是,仅靠学习教材知识学生无法彻底理解。因此,需要教师通过仔细研读教师用书,必要时辅之以大学教材内容,方能帮助学生理解。例如,对于限制酶的使用,教材中只说明限制酶可切开DNA,但具体用于构建载体时如何使用并没有详细介绍。有的教师认为使用同一种限制酶即可,有的教师认为必须采用同一种限制酶才能产生相同的黏性末端。但只要阅读过吴乃虎《基因工程讲义》的教师就会发现,如果只使用一种酶分别切割含有目的基因的片段与载体,就可能造成两者自我连接或者造成目的基因反向连接。因此,在基因工程实验中通常采用两种不同的限制酶进行切割,以避免产生上述的问题。另外,在限制酶中可能存在同尾酶和同裂酶,它们均可产生相同的黏性末端。又如,对于基因文库的讲解,很多教师给予学生的信息量不足,导致学生无法完全理解如何从基因文库中获取目的基因。我们认为,要使学生明白基因文库与cDNA文库的区别,需先讲授基因的结构,特别是真核基因与原核基因结构的区别,然后再向学生讲授如何从基因文库中获取目的基因。这时,可补充如探针检测法、免疫杂交法、PCR 法等具体可操作的方法,让学生切实理解基因文库的意义,这样才能和目前的科技发展相适应,避免应对前沿科技试题时无所适从。

四、选修与必修相结合,培养学生知识迁移能力

生物课程标准要求提高学生的生物科学素养,注重学生对所学知识的运用能力,也就是要重视培养学生的知识迁移能力。



谈黑箱法在复习“遗传信息的转录和翻译”中的应用

福建三明市大田县第一中学

张皮凤

福建三明市大田县鸿图中学

(366100)

郭建生

[摘要]黑箱法是通过观察系统的输入变化引起的输出反应,推断黑箱的内部结构,进而反馈检验,最后确定黑箱的内部状态、结构和机理的一种科学方法,对培养学生的发散性思维和创新思维等有促进作用。结合“遗传信息的转录和翻译”知识的复习,介绍黑箱法的具体应用,并归纳其优缺点,可促进黑箱法在生物教学中的有效应用。

[关键词]黑箱法;遗传信息;转录;翻译

[中图分类号] G633.91

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-6058(2019)08-0088-02

一、黑箱法的定义

所谓黑箱,是指内部结构和特征不能直接观察的系统,比如人的大脑。国内学者对黑箱概念做这样的描述:黑箱是指内部构造及作用机理还不清楚,但能通过外部的观测与试验,认识其功能和性质的系统或事物。

对于黑箱问题,人们常用的解决方法有两种:一是打开黑箱;二是不打开黑箱。前者通过一定的手段来直接观察和研究系统内部的结构和功能,这在一般情况下是很难做到的。因此,更多使用后一种方法,即黑箱法,它是通过观察系统的输入变化引起的输出反应,推断黑箱的内部结构,进而反馈检验,最后确定黑箱的内部状态、结构和机理的一种科学方法。黑箱法实际上是通过建模过程实现的,也叫黑箱法建模。黑箱法建模是信息分析方法和模型方法相结合而产生的一种方法。当面对一个未知系统时,人们可以向其输入某种信号,并且

设法考察该系统的输出信号,反复多次地进行并获取相关的信息,经过分析和比较,建立黑箱内部结构或功能的模型。黑箱法建模主要有以下几个步骤:(1)通过研究输入反应和输出反应研究黑箱;(2)系统分析功能,确定几个可供选择的黑箱模型;(3)对黑箱模型进行检验和选择;(4)阐明黑箱的结构和运动规律并加以应用。

二、黑箱法的应用

黑箱与人对事物的认识程度有关。事物本身是客观存在的,无所谓黑箱、白箱、灰箱(对某事物的结构全部认识的,称之为白箱,部分认识、部分尚未认识的称之为灰箱,一点都不认识的称之为黑箱),它们反映的仅仅是人们对事物的认识程度。下面笔者以“遗传信息的转录和翻译”的复习为例浅谈黑箱法的应用。

“遗传信息的转录和翻译”这个知识,在上新课之前,对于学生来说是黑箱,而现在学生已学完相关知识并进入复

选修模块的教学是建立在必修三个模块的基础之上的。如基因工程在必修2第五章第二节便已简单介绍过,在选修《专题1 基因工程》中对这些内容继续深化。因此,选修模块的教学可结合必修进行,并比较区别与联系。如必修2中关于基因工程伦理学的争议在选修教材中则未提及;在必修2中只提及黏性末端,未出现平末端的情况;必修2中的载体为克隆载体,选修3中仔细阐明了表达载体的组成;而在载体中需要添加的启动子与终止子,也可让学生与必修2中的起始密码子与终止密码子做比较,以加强学生对这些概念的理解;乳腺生物反应器中涉及采用的乳腺特异性启动子,也可与必修2中基因的选择性表达相联系。另外,如PCR技术中的Taq酶(热稳定的DNA聚合酶)、限制酶可与必修2教材中的DNA酶、DNA聚合酶及解旋酶等综合比较。学会利用必修模块所学内容来理解选修教材中的前沿科技技术,有利于学生发展知识迁移能力,完善理科逻辑思维,也有利于为学生今后在科研领域的进一步发展打好基础。

五、培养学生学科素养,实现情感态度与价值观的良好教育

现代生物科技专题不仅在于介绍目前生物领域的研究热点与最新技术,更在于激发学生对于生物学研究的热情。因此,在教学本专题内容时,不能忽视知识与能

力、情感态度与价值观的有机结合。情感态度与价值观是学生学习的动力,教师要利用国际上重大科技成果的素材,开阔学生的视野,增强学生奋发图强的紧迫感;利用国内重大科技成果的素材,培养学生自强不息的民族精神,从而调动他们学习的积极性。只有做好这部分的工作,才能为我国培养合格的生物科技人才打下坚实的基础。

总之,选修3《现代生物科技专题》是高考生物的必考模块,也是学生接触当前最新科学技术与研究热点的窗口,做好本模块的教学具有现实意义和长远意义。但由于本模块的知识错综复杂,备课与练习资源相对缺乏,一些知识点理解仍存在争议,因此需要教师花更多的时间和精力去加以研究,从而提升自身的教学水平与专业素养。

[参考文献]

- [1] 朱正威,赵占良.普通高中课程标准实验教科书生物(必修3)现代生物科技专题教师教学用书[M].北京:人民教育出版社,2007.
- [2] 吴乃虎.基因工程原理[M].北京:科学出版社,1998.
- [3] 吴举宏.“选修3现代生物科技专题”的教学建议[J].生物学通报,2009(7):33-35.

(责任编辑 黄春香)

欢迎订阅
欢迎投稿

广西现代教育杂志社旗下刊物

扎根教育沃土，服务教育事业

广西教育学院主管主办、广西现代教育杂志社出版的《大学教育》《中学教学参考》《小学教学参考》《创新作文》四个公开出版发行的教育教学期刊，其出版内容涵盖了从小学到大学的所有学科。广西现代教育杂志社（前身为广西教育学院杂志社）是广西高校乃至全国高校中以出版教育教学期刊为主要平台、积极服务各个层次学校的刊社之一，自1962年创办以来，为推进我国教育事业的发展做出了应有的贡献。

大学教育

国际刊号 ISSN 2095-3437
国内刊号 CN 45-1387/G4
国内邮发代号 48-21

《大学教育》是由广西教育学院主管主办、广西现代教育杂志社出版的综合性学术期刊，以反映高校学科建设和教学研究、改革成果为办刊宗旨。中国知网《中国学术期刊（光盘版）》全文收录、维普网（中国科技期刊数据库）全文收录、“万方数据——数字化期刊群”入网期刊、中国核心期刊（遴选）数据库全文收录、龙源期刊网全文收录、人大复印资料全文转载选录期刊、中国人文社会科学期刊教育学学科核心期刊扩展期刊。

《大学教育》为国家新闻出版广电总局第一批认定学术期刊A。主要栏目：教育研究、教学探讨、人才培养、创新与实践等。

编辑部电话：0771-5863927
电子邮箱：daxuejiaoyu100@163.com



中学教学参考

上旬 邮发代号48-12
中旬 邮发代号48-13
下旬 邮发代号48-14

《中学教学参考》注重刊物舆论导向，立足中学各学科的课程改革理论前沿，聚焦课改动态，重视刊物编校质量提升，引进中国知网学术不端检测系统。刊物被中国知网、维普网、万方数据库、中国核心期刊（遴选）数据库、龙源期刊网、博看网全文收录，为中国人民大学书报资料中心全文转载和资料统计源期刊。主要栏目有名师论道、学科视点、专题论析、教改新论、治校方略、教师发展、职教论坛等。

电子邮箱：zxjxckyy@163.com（文科）
zxjxcklk@163.com（理科） zxjxckwz@163.com（综合）
编辑部电话：0771-5861159（文科） 5860323（理科）
5861102（综合）



小学教学参考

上旬 邮发代号48-38
中旬 邮发代号48-39
下旬 邮发代号48-40

《小学教学参考》秉承为小学基础教育服务的办刊宗旨，反映小学各学科最新的教学理念、教学方法、学科动态、教改趋势以及有关的教研、教学热点问题等；注重理论上的导向和教学实际问题的解决。国家新闻出版广电总局认定学术期刊。

该刊为广西优秀期刊，中国学术期刊（光盘版）入选期刊。
电子邮箱：yuwen6868@163.com shuxue688@163.com
zonghe999@126.com
编辑部电话：0771-5860509 5860153



创新作文

小学版（1-2年级）邮发代号48-184
小学版（3-4年级）邮发代号48-22
小学版（5-6年级）邮发代号48-1
初中版 邮发代号48-49
奇趣世界 邮发代号48-51

《创新作文》创刊于1962年，品牌老刊，第六届、第八届广西优秀社会科学期刊，桂版优秀少儿期刊。刊物以素质教育为己任，旨在激发学生的作文兴趣，诱发学生想象力，启发学生创新力，同时培养学生健康向上的现代品格。本刊立足：与教材同步，创新思维，快乐作文。讲求趣味性；体现三大特色：实用、创新、有趣。

《创新作文》密切配合中小学作文课堂教学，内容丰富多彩，版式活泼新颖，名师点评精辟，让学生在快乐中学会作文，学会创新。

电子邮箱：cxzw888@163.com 编辑部电话：0771-5860985
网址：www.cxzw.net
创新作文博客：<http://cxzw888.163.com>

